第176~177期

14

安全周初

2020年12月31日 星期四 主编 唐 斌 编辑 江 锐 版式 王贤梅 校对 陈文彪



获取更多药品安全知识,请扫描上方"安徽药品监管"二维码

吴丽华局长调研脱贫攻坚与乡村振兴工作



吴丽华局长调研现场

12月14日至16日,安徽省药品监督管理局党组书记、局长吴丽华带领局机关党委、医疗器械生产监管处、办公室等有关人员,深入局三个定点扶贫点阜南县龙王乡杨郢村、涡阳县马店集镇大高村和利辛县巩店镇丁寨社区开展脱贫攻坚与乡村振兴调研,并慰问困难群众和驻村工作队队员。

吴丽华一行每到一地,认真宣讲党的十九届五中全会精神,实地察看2020年各扶贫点脱贫攻坚任务完成情况,尤其是"两不愁三保障一安全"落实情况以及扶贫项目建设情况、扶贫产业发展情况、村集体经济发展情况,并看望慰问贫困户和驻村扶贫工作队,召开脱贫攻坚与乡村振兴工作座谈会,与县乡村干部和扶贫企业代表一起讨论研究下一步巩固脱贫攻坚成果、启航乡村振兴工作相关措施。

调研中,吴丽华对杨郢村、大高村和丁寨社区三个 扶贫村脱贫攻坚取得的显著成绩予以了充分肯定,对 三个驻村工作队和县乡村三级为脱贫攻坚工作付出的 辛勤劳动和汗水表示赞许,强调各地要认真学习领会 党的十九届五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书 记关于脱贫攻坚与乡村振兴工作的重要论述指示批示 精神,坚持人民至上的工作理念,集中力量抓好脱贫攻 坚成果的巩固拓展,乡村振兴战略的全面推进。要认 真谋划好村"十四五"发展规划和近期工作,突出实体 经济和产业高质量发展,不断壮大村集体经济。加强 社会主义核心价值观教育和文明乡风培育,加强村两 委班子建设和干部综合素质培养,学习汲取先进理念, 克服等靠要的思想,拓宽视野开阔眼界,提升领导乡村 振兴工作的能力水平。要学好用好中央支持"三农"工 作的好政策,加大政策宣传力度,动员和带领广大群 众,激发内生动力,坚定信心,自主创新,不懈奋斗,早 日实现乡村振兴和我省"十四五""经济强、百姓富、生 ■ 石跃新 记者 王玮伟

集思广益 建言献策

省药监局召开"十四五"药品安全发展规划征求意见座谈会

12月18日,安徽省药品监督管理局在合肥市召开了安徽省"十四五"药品安全发展规划征求企业意见座谈会。省局党组书记、局长吴丽华出席会议并讲话,省局党组成员、副局长姚强主持会议,省医药行业协会和18家药品、医疗器械和化妆品生产流通企业,以及省局相关处室负责人参加了会议。

安徽省药品监督管理局科技发展处首先简要介绍了我省"十四五"药品安全发展规划编制工作有关情况。然后企业负责人围绕我省"十四五"药品安全发展规划编制积极建言献策,并结合我省实际,就"十四五"期间如何在加强药品监管的同时,推动我省医药产业创新和高质量发展,提了许多宝贵的意见建议。吴丽华在认真听取企业负责人的发言后指出,大家所提出的意见建议都很好,符合安徽实际,对我们进一步修改完善"十四五"规划具有很强的启迪和借鉴意义,省局相关部门要认真梳理,最大限度地将大家的建议吸纳到规划中。

吴丽华强调,一是要进一步提高站位。要深入学习党的十九届五中全会和省委十届十二次全会精神, 全面落实习近平总书记考察安徽重要讲话和关于"十 四五"规划编制工作系列重要指示精神,综合分析我省医药产业具有的优势、面临的困难,坚持人民至上、生命至上,科学谋划我省"十四五"规划目标和具体举措。二是要进一步放大格局。在规划编制中,要全面落实中央和省委省政府的决策部署、遵循市场规律、回应群众期盼,使规划真正成为引领我省医药经济高质量发展的基础性、纲领性文件。三是要进一步强化责任意识。监管与发展是互为促进辩证统一的。编制好规划是安徽医药人共同的责任,希望企业家们树立"主人翁"意识,主动参与、积极思考,为科学编制"十四五"药品安全发展规划、为我省医药产业高质量发展贡献智慧力量。

姚强指出,大家要认真贯彻落实吴局长的讲话精神,认真研究吸收企业的意见建议,努力使规划更科学、更有效、更合理。希望企业家们继续关心关注我省"十四五"药品安全发展规划编制工作,大力弘扬企业家精神,进一步激发创新创造活力,为统筹疫情防控和我省药品安全高质量发展做出更大的贡献。

■石跃新 记者 王玮伟

来源可查 去向可追

安徽年底前将实现药品重点品种可追溯

近日,安徽省药品监督管理局发布关于做好药品重点品种信息化追溯体系建设工作的公告,要求药品上市许可持有人(药品生产企业)应当落实全过程药品质量管理的主体责任,建立信息化追溯系统,归集全过程追溯信息,于2020年12月31日之前,基本实现国家药品集中采购中选品种、麻醉药品、精神药品、血液制品等重点品种可追溯,确保来源可查、去向可追。

根据公告,药品上市许可持有人(药品 生产企业)应执行《药品信息化追溯体系建 设导则》《药品追溯码编码要求》《药品追溯 系统基本技术要求》《药品上市许可持有人 和生产企业追溯基本数据集》《药品经营企 业追溯基本数据集》《药品使用单位追溯基 本数据集》《药品追溯消费者查询基本数据 集》《药品追溯数据交换基本技术要求》等8 个标准,自建或购买第三方服务建成追溯系 统,按照统一的药品追溯编码要求,对药品 各级销售包装单元赋以唯一追溯标识。同一 药品追溯码,只允许在同一追溯系统中实现 追溯。在生产入库时,应在追溯系统中保存 入库信息,在销售药品时,应通过追溯系统向 下游相关企业或医疗机构提供相关追溯信 息,以便下游企业或医疗机构验证反馈。

公告指出,药品经营企业应当上传追溯信息,配合药品上市许可持有人(药品生产企业),完整记录追溯信息,在采购药品时,应通过追溯系统向上游企业索取相关追溯信息,在药品验收时进行核对,并将核对信息通过追溯系统反馈上游企业;在销售药品时,应通过追溯系统向下游企业或有关机构提供追溯信息。

公告明确,省药监局建成安徽省疫苗 药品追溯监管系统,衔接国家药品追溯协调 服务平台,对接药品追溯系统,归集全省药 品追溯信息,监控药品流向,实现全过程追 溯信息查询统计分析,充分发挥追溯信息在 日常监管、风险防控、产品召回、应急处置等 监管工作中的作用。

公告要求,建设药品信息化追溯体系, 是国务院做出的重要决策部署,是关系人民 群众健康的民生工程,是保障药品质量安全 的重要手段。各相关方必须高度重视、加快 推进、抓紧落实。各级药监部门加强对本辖 区药品上市许可持有人(药品生产企业)、经 营企业的行政指导和监督检查,督促落实追 溯体系建设要求和追溯责任;要将追溯系统 建设情况、追溯信息提供情况纳入日常监督 检查项目,确保重点品种信息化追溯工作顺 利开展,按时完成。

此外,公告还要求药品上市许可持有人 (药品生产企业)要做到及时、准确获得所生产 药品的全过程信息,授权追溯系统技术服务商, 按照国家药品信息化追溯体系建设标准和监管 要求,向安徽省疫苗药品追溯监管系统提供全 过程追溯数据。

■石跃新 记者 王玮伟